







SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 — 25 ejemplares, 1,75 pts.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

Del Ayuntamiento

## Los servicios de Comunicaciones

### Los carteros urbanos y sus justas aspiraciones

Tras de una situación de silencio, en espera de ver confirmadas algunas medidas anunciadas como favorables para el personal de Carterías urbanas, volvemos a reproducir un asunto de tanto interés, temerosos de que hayan sido enterados a la bien nutrida carpeta de proyectos abandonados los que al parecer llevaban camino de pronta realización.

Hagamos un poco de historia. Hace aproximadamente dos meses que se anunció de modo oficioso, y posteriormente repetido, que iba a entrar en vías de franca solución la muy debatida cuestión de los salarios de los carteros urbanos, gracias a la modificación que la Dirección de Comunicaciones pensaba introducir en el modo de recaudar el anticuado derecho de distribución a domicilio; pues, ya que no pudiera irse a la supresión total de tan depresivo impuesto, por la cuantía que su ingreso representa, se apostaba la Administración a percibir del remitente ese derecho y a tomar a su cargo el abono íntegro de los jornales devengados por el personal encargado del duro trabajo de distribución a domicilio.

El logro próximo de una ilusión tan cara y largamente sentida por parte de quienes de modo oficial tienen reconocido el título de auxiliares del Correo, llenó de gozo, como es de suponer, a unos funcionarios que tanto tiempo habían inventado en luchar por su sueldo no estuviera sometido a las bochornosas mermas permitidas por una legislación asaz restrictiva en cuanto a los deberes del Estado, pero demasiado celosa en sus exigencias para con los subordinados.

Mas a medida que el tiempo pasa van desvaneciéndose como el humo las fundadas esperanzas de los carteros urbanos de poner fin al estado de cosas que impide sea sentida entre ellos la satisfacción interior capaz de generar los grandes sacrificios a que conduce el sentimiento amoroso hacia la profesión desde la cual se rinde el tributo de solidaridad obligado entre los hombres.

Contribuye, además, a fomentar ese desalentador pesimismo el hecho de que hayan quedado reducidos aquellos buenos propósitos expuestos al advenimiento del actual director de Comunicaciones a una medida, necesaria sin duda, conducente al aquietamiento de los espíritus sobreexcitados por la desoladora obra dictatorial, y muy especialmente por el procedimiento de selección implantado por la dictadura y descaocados secuaces suyos como panacea que habla de acelerar el movimiento ascensional

## LOS CATEDRÁTICOS DE INSTITUTO

### Ante el proyecto de reforma de la Segunda enseñanza

Se nos ruega la inserción—y con mucho gusto lo hacemos—del documento que los catedráticos de Instituto han dirigido al ministro de Instrucción pública, redactado en los términos que siguen:

«Excelentísimo señor: El conocimiento del informe emitido por la Comisión especial del Consejo de Instrucción pública acerca de la proyectada reforma de la Segunda enseñanza—ha producido en los que suscriben—todos catedráticos de Institutos nacionales—el más profundo disgusto, con la natural alarma ante los nuevos peligros que parecen amenazar a la enseñanza pública en un grado medio, ya en buena parte enajenada torpemente por el Gobierno de la pasada dictadura, con perjuicio grave para los más altos intereses de la cultura y de la patria. En dicho informe no se han tenido en cuenta, contra lo que en él se diga, ni las opiniones de los claustros, ni buenas razones pedagógicas, ni la experiencia, reveladas el propósito de mantener a toda costa y hasta de aumentar lo posible las conquistas logradas con el plan Callejo por el sector más importante de la enseñanza privada, desecho de asegurar su predomnio en un orden que representa para él saneada fuente de ingresos y medio eficazísimo de extender su influencia social.

Sinceramente hemos de declarar que no ha podido sorprendernos esta actitud del Consejo de Instrucción pública recomendando al propio Estado que consuma la destrucción de la enseñanza oficial del Bachillerato y conceda libre franquicia a la colegiada, puesto que una gran mayoría de los actuales miembros de aquel organismo son todavía los mismos que nombró el señor Callejo. Esto es ya bastante para desautorizar semejante propuesta. Pero al manifestar contra ella nuestra más enérgica repulsa ante V. E., en los términos respetuosos que son siempre en nosotros obligación y consueño, no nos mueve la defensa de intereses de clase, aunque sean perfectamente legítimos y confesables. Olvidamos de momento todas nuestras aspiraciones económicas y nos resignamos a seguir cobrando casi los mismos sueldos de hace quince años. Ni nos importa tampoco, en primer término, que nuevos actos de Gobierno borren los insultos que con hechos y palabras se han dirigido contra el profesorado en masa, porque los que suscriben tienen la conciencia de que su

## Acotaciones

### “Despoblación y colonización”

Este es el título de un interesante libro del que es autor don Severino Aznar, que acaba de publicar la Editorial Colección Labor. El tema es de sumo interés. La base de nuestra economía nacional está en el campo, de donde emigra el trabajador acosado por el dolor de la miseria. Y esto produce un gran daño al país.

Don Severino Aznar estudia las causas de la despoblación del campo, y en unas aciertas y en otras no. Dedicar grande espacio a combatir el neomalthusianismo como causa de la despoblación, que en España no existe. Desgraciadamente, nuestro campesino es lo excesivamente analfabeto para que no pueda conocer semejantes teorías. Es el miedo a la miseria lo que siembra el pánico en las masas obreras y les induce a reducir el número de hijos. Cuando se dice que cada hijo que nace trae un pan debajo del brazo se cultiva un régimen de producción y de distribución que permita utilizar bien las riquezas naturales del país; pero en España, tal y como se desenvuelve el régimen de propiedad, no. El malthusianismo, pues, en España no existe. Este problema es artificial, creado por las derechas para hacer literatura sensacionalista y moralista al uso corriente en nuestras derechas. El problema de la gran mortalidad infantil sí existe. Es aquí, en la disminución de la mortalidad familiar y colectiva y hiede a las familias en sus sentimientos efectivos en donde hay que actuar eficazmente. De poco nos sirve que haya muchos nacimientos si después, porque las familias carecen de medios económicos para dar a los hijos aquellas condiciones de vida necesarias a su desarrollo, los hijos no se logran. Y es necesario decirlo: la inmensa mayoría de esa mortalidad criminal, vergüenza de nuestra civilización, que, para que el aír se sea mayor, se llama cristiana, es producida por la anemia, la suciedad, la falta de higiene; en definitiva, miseria.

Los días 3 y 4 del presente mes, a las seis y media de la tarde, celebrará asamblea extraordinaria la Asociación de Catedráticos de Instituto, en su local social del Instituto del Cardenal Cisneros.

### La huelga en las minas de Alquife

Hace unos días se vieron en la producción de acudir a la huelga los obreros empleados en las labores de extracción de las minas pertenecientes a las Sociedades The Alquife Minas y Compañía Andaluza de Minas, enclavadas en el término municipal de Alquife, en la provincia de Granada.

Los motivos por los cuales han ocurrido a tan radical acuerdo los mil quinientos obreros que trabajan en aquellas minas no pueden estar más justificados: baste sólo consignar que el salario que percibían no pasaba de tres pesetas veinticinco céntimos, otras pesetas veinticinco céntimos, cantidad absolutamente insuficiente para cubrir las más apremiantes necesidades de una familia. Y si se tiene en cuenta la índole peligrosa del trabajo que realizaban, resulta más todavía lo escaso de la retribución. Aquellos compañeros acordaron presentar a ambas Empresas unas bases de trabajo moderadas, como puede verse. Eran éstas:

- 1.ª Jornada de ocho horas y jornal mínimo de 7,50 pesetas.
  - 2.ª Supresión de tareas, horas extraordinarias y demasías.
  - 3.ª Aumentar en la misma proporción que a los mineros a los albañiles, carpinteros, herreros y demás oficios.
  - 4.ª Supresión radical del trabajo de los menores.
  - 5.ª Prohibición absoluta del trabajo en domingo.
  - 6.ª Supresión de represalias, volviendo todos los obreros a sus respectivos puestos.
- Como se ve, las peticiones no pueden ser más legítimas. Sin embargo, las Empresas no les prestaron la menor atención, y los representantes de los trabajadores se dirigieron al gobernador civil de la provincia en demanda de apoyo a sus pretensiones. Con efecto, la citada autoridad convocó a una entrevista en el Gobierno civil a los representantes de las Empresas y a los de los obreros con el fin de procurar una avenencia entre ambas partes; pero las Empresas se negaron rotundamente a hacer la menor concesión.
- En vista de tal intransigencia, los trabajadores de Alquife acordaron ir a la huelga, y así lo comunicaron a las autoridades correspondientes y al ministro de Trabajo.
- La huelga se declaró y continúa pacíficamente.

Una Comisión de los huelguistas ha venido a Madrid con objeto de avisarse con el ministro de Trabajo a fin de recabar la Constitución de un Comité paritario circunstancial que intervenga en el asunto y le dé una solución con arreglo a justicia.

### Federación Regional de Juventudes Socialistas de Castilla la Nueva

EXCURSION A BARAJAS Esta Federación ha organizado para el domingo, día 13 del corriente mes, una excursión de propaganda al pueblo de Barajas, celebrándose con este motivo un acto juvenil, en el que se repartirá, así como en todo el pueblo, folletos, hojas y periódicos.

Después del acto, y en fraternal camaradería con los compañeros de las organizaciones de la zona, se saldrá en camioneta a una finca próxima al río Jarama, donde se pasará el día en el agradable ambiente que nosotros damos a nuestros actos.

Invitamos a todos los elementos juveniles de Madrid y sus alrededores y a todos los que simpatizan con estos actos.

El viaje se efectuará en camioneta desde la plaza de Manuel Becerra hasta Barajas y el río, para regresar al punto de partida por el mismo procedimiento.

El coste es de dos pesetas cincuenta céntimos, pudiendo pasar a recoger las tarjetas para la camioneta todos los días al Café de la Casa del Pueblo de Madrid, o a la Secretaría 33, los martes, de siete a ocho.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

## Noticias de Inglaterra

### Un secretario modelo

CACABELOS, 11.—El actual secretario de este Ayuntamiento, don Manuel García Gancedo, joven de corta edad, a quien golpeó bárbaramente, hasta el punto de hacerle sangrar de modo abundante.

También ha anunciado el susodicho secretario que todo aquel individuo que ande después de las once de la noche por la calle será castigado.

Como puede apreciar el señor gobernador de León, no son éstos los medios más indicados para resolver, o no provocar, conflictos de orden público que tendrían, sin duda, lamentables consecuencias.

Por otro lado, el actual alcalde de Cacabeles, como dijimos en nuestro artículo de hace días, es el director de la sucursal del Banco Mercantil, circunstancia que no tuvo en cuenta, sin duda, el gobernador al hacer el nombramiento, puesto que se da un caso manifiesto de incompatibilidad.

### Folleto interesante

La nota culminante de este año para la organización obrera española ha sido la inauguración del mausoleo erigido en el Cementerio Civil de Madrid a Pablo Iglesias, que dió motivo a una manifestación de carño a su memoria, en la que intervinieron representaciones de todas las colectividades sindicales y socialistas de Madrid y de provincias, las cuales, reunidas en el amplio teatro de Pardiñas, dieron su asentimiento a las palabras pronunciadas en un acto de los líderes obreros, en las cuales se fijaba la posición de las fuerzas proletarias organizadas de nuestro país ante el momento político actual.

Aquellos discursos, que tuvieron y siguen conservando una trascendencia innegable para la marcha de nuestro movimiento obrero, han sido editados por la Gráfica Socialista en un folleto de 50 páginas, en el cual, además de los discursos pronunciados por Besteiro, Saborit, Caballero y los delegados extranjeros que acudieron a la inauguración del mausoleo, se consignaron los nombres de cuantos compañeros vinieron a Madrid en representación para asistir a dichos actos.

Este folleto se pondrá a la venta en el presente mes de julio, al precio de 35 céntimos.

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, Madrid.

El Gobierno ha prohibido la importación de manzanas de los Estados Unidos. La prohibición durará hasta el 15 de noviembre. Esto es una consecuencia de la elevación de las tarifas aduaneras norteamericanas.

El diputado sir Eduardo Hilton Young ha regresado del Irak en aeroplano. Fue dicho país recorrido por el Gobierno para que le asesorase en los problemas del presupuesto y de la moneda.

El camarada Clynes, ministro del Interior, ha inaugurado con llave de oro las oficinas y talleres de la edición de Manchester del diario laborista. Esta edición aparecerá el 7 de julio.

Seiscientos y nueve diputados laboristas, veintidós liberales y diez conservadores han firmado una petición solicitando del Gobierno que facilite la construcción del túnel bajo el canal de El Mancha. Como se sabe, el Gobierno se ha pronunciado en contra.

El Consejo general de las Uniones Obreras ha publicado un manifiesto recomendando que el imperio británico se constituya para una comunidad comercial.

Se cree asegurada por unos meses la vida del Gobierno, pues los conservadores, profundamente divididos, temen a unas elecciones generales.

Ha tenido efecto un intercambio de ideas acerca del problema del paro entre MacDonald y Lloyd George. La conferencia duró tres cuartos de hora. Con MacDonald estaban Snowden, Greenwood, y Hartsborn. A Lloyd George le acompañaban Seeborn Rowntree y lord Lothian.

La cuestión de la India ha sido discutida en una reunión, en la que participaron representantes de los tres más importantes partidos políticos ingleses. Asistieron el primer ministro, Wedgwood Benn, Baldwin, sir Austin Chamberlain, Lloyd George y lord Reading.

Sir Oswald Mosley ha dado una conferencia en el Congreso del Anuncio. El tema fue «La situación económica británica».

## Sesión extraordinaria de la Permanente

El primer punto del orden del día, que dice: «Decreto de la Alcaldía-Presidencia disponiendo se dé cuenta de los dictámenes de las Comisiones segunda y cuarta (Hacienda y Fomento) proponiendo la aprobación del proyecto de modificación del presupuesto extraordinario de 1928 y del régimen de depositaria y de cuentas corrientes con el Banco de España, que lleva en sí lo del empréstito, suscitó la discusión.

Noguera rompió el fuego, en nombre de la minoría republicana, diciendo que, a pesar de parecer casi antipopular su posición, se opone al empréstito, porque un Ayuntamiento interino no puede hipotecar a Madrid por cincuenta años. Sin embargo, salva su voto para en el Pleno discutir con más amplitud.

García Cortés, en nombre de los romanistas, después de dar una buena cantidad de «coba» al alcalde, dice que se adhiere al presupuesto por considerarlo acertadísimo.

Alvarez Herrero, en su interesante intervención, pronuncia un discurso de oposición al presupuesto.

«Esta es una cuestión—dice—que se ha llevado con excesiva rapidez. Nosotros creemos que no corresponde a este Ayuntamiento afrontar un problema de tal importancia. Si inmediatamente después de haber caído la dictadura se hubiese permitido al pueblo, que es el único soberano, manejar libremente y traer a esta Casa sus representantes legítimos, nos otros hubiéramos opinado de manera distinta a la de ahora. Ese Ayuntamiento de elección popular hubiera tenido autoridad para hacer este empréstito y otros muchos mayores. Y no seríamos nosotros los que nos opusiéramos a ello; al contrario, contaríamos con nuestro apoyo. Pero es que la situación en que nos hallamos ahora es muy distinta. Somos un Ayuntamiento interino; probablemente, y según los cálculos políticos, no nos quedará seis meses de vida.

En estas condiciones, ¿estamos autorizados para hipotecar el crédito municipal por cincuenta años? Creemos que no. ¿Por qué? Porque no tenemos que a Madrid se hace falta, no un empréstito de 250 millones, sino un empréstito de 500 millones. Pero es que este Ayuntamiento no puede afrontar ese problema porque no tiene la suficiente autoridad.

La operación que se va a hacer es para enjugar el déficit de la dictadura. Pero es que las circunstancias han variado. Hay más dinero en los Bancos, pero está más caro. Además, yo pregunto al alcalde: La operación del empréstito, ¿se va a hacer de una manera fraccionaria o de conjunto? Porque en el primer caso, al cambiar la situación del mercado, podrían sufrir un fracaso. Y en el otro envuelto el crédito del Ayuntamiento.

Un aspecto del empréstito es la proyectada Gran Vía Norte-Sur. Yo pregunto: Cuando estamos protegidos en el problema de la vivienda por un real decreto, ¿podemos meter la piqueta por una parte de Madrid para nutrir de población como son las calles que habría que Jerribar de llevarse a cabo tal proyecto? ¿Habrías pensado dónde vais a alojar a toda esa gente que se desplazaría del centro de Madrid?

Estamos contra esta parte del proyecto, no porque consideremos que no es necesaria, sino porque nuestra opinión es que hay que acometer antes las obras del Ensanche y el Extrarradio. Mientras no se haga un nuevo Madrid no se puede derribar otro. Todos recordamos lo del proyecto del señor Oriol. La opinión de algunos de los que estamos aquí fue que no se podía deruir sin construir antes. Hoy hay quien ha cambiado de criterio. Y convendría saber cuál es la solución que el alcalde había pensado para resolver el problema de la vivienda si se pusiese en ejecución las obras de la Gran Vía Norte-Sur. Así se tranquilizaría mucha gente.

Si hay algo en Madrid que necesite de la piqueta es la parte sur, porque allí la gente vive en casas inmundas, sin retretes ni agua. Si es urgente que la calle de Hortaleza vaya abajo, ¿cómo no va a serlo más esa otra parte de Madrid donde la tuberculosis se cebó con inusitada saña en los vecinos? Es preciso que cuando queramos reformar empecemos por lo más urgente.

En donde puede hacerse una vasta labor es en el problema de la vivienda. Ahí puede lograr éxitos el alcalde. El problema de la enseñanza pide una inmediata resolución.

Yo termina Alvarez Herrero—salvo mi voto para discutir el asunto en el Pleno más ampliamente.

El señor Onís, maurista, se adhiere al presupuesto y dedica algunas galanterías al alcalde.

El señor Pelegrín (que tiene cosas muy apelinadas) se adhiere al proyecto del alcalde, y dice que se da demasiada importancia al carácter de interinidad del Ayuntamiento.

El señor Cortés Munera da su voto al presupuesto y pronuncia unas palabras que despiertan la hilaridad.

Sánchez Baytón, después de enumerar algún rato, retoriendo de suvenir argumentos, se adhiere al alcalde.

Noguera y Baytón rectifican en el mismo sentido que hablaron.

Alvarez Herrero rectifica para afirmar su anterior posición. Dice que no quiere ser un tope para el adelantamiento del pueblo de Madrid; pero que este Ayuntamiento interino no tiene autoridad para hacer la mayor operación de crédito que él recuerda.

El alcalde hace un breve resumen de la discusión, mostrando su agradecimiento a los que le han ayudado a sacar adelante el empréstito. Pone a votación el presupuesto, y se aprueba, salvando el voto Noguera y Alvarez Herrero.

Respecto al segundo punto del orden del día, que dice: «Proponiendo la aprobación de un presupuesto extra-

## COMITE PARITARIO DEL TRANSPORTE

Una Comisión compuesta por el presidente y elementos obreros y patronales del Comité paritario intercalado del Transporte ha visitado a Alvarez Herrero para interesarle que se apruebe en el Ayuntamiento el dictamen de los taxis retirado, que entre otros firmaba Luis Araquistáin, en vez del que presenta la Comisión de Policía urbana.

Se basan para esto en que el mencionado Comité paritario ha tomado el acuerdo de a continuación transcribimos y que ya establece un convenio entre patronos y obreros que permite prohibir las propinas y aumentar las tarifas sin perjuicio para los obreros:

«El jornal mínimo diario de ocho pesetas y el 15 por 100 de la recaudación total que percibirán los conductores de taxímetros será a base de la tarifa de 0,60 pesetas por 800 metros de recorrido y fracciones de 0,20 pesetas, implantándose además la supresión de la propina y manteniéndose esta tarifa como la única. Esta proposición se hace a título de prueba, durante un período de dos meses, que puede comenzar a regir desde 1.º de agosto o desde 1.º de septiembre próximo, de cuyo resultado dependerá la ratificación o modificación de esta proposición.»

## COMISION DE PRESUPUESTOS

Se ha reunido la Comisión de Presupuestos.

Se vio que hay ya un déficit de dos millones, sin haber terminado los trabajos ni haber tocado la cuestión de personal.

Los concejales están algo desespeanzados.

## ¡QUE FRESCURA!

García Cortés ha hablado en la Comisión permanente de decencia, caciucismo y politiquerías.

«Pero es que tiene autoridad el ex-socialista, ex-comunista y actual concejal romanista para hablar de la decencia? ¿Y para achacar a nadie actos de caciucismo y de politiquerías? ¡Qué frescura, señores!»

## La Colonia escolar de la Prensa

Hoy, a las diez de la noche, saldrá de la estación del Mediodía, para el Suroeste de la Malvarrosa (Valencia), la colonia escolar formada por 30 niños y 30 niñas, hijos de periodistas, empleados y obreros de la Prensa, organizada por la Asociación de la Prensa, con estricta sujeción al dictamen médico emitido por el ilustre doctor don Rafael Tolosa Latorre, después de reconocer en el Dispensario de dicha entidad a los 131 niños que han solicitado plaza.

Los niños cotones serán despedidos por la Junta directiva de la Asociación de la Prensa.

## El Museo del Prado y la verbera de San Juan

Se nos ruega la inserción de esta nota: «El Patronato del Museo del Prado, sesión celebrada ayer, acordó proponer de nuevo contra el emplazamiento actual de la verbera de San Juan, dirigiendo un escrito al alcalde, al ver desatendido, u olvidado, el que se envió en 27 de mayo, y elevando una solicitud al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes para lograr que en años sucesivos se impida la absurda instalación, no exenta de riesgos para el Museo.ayer mismo, una hora antes de reunirse el Patronato, ardía una casa situada a pocos metros de las salas de primitivos flamencos; incendio que, de ocurrir de noche y reinando fuerte viento, pudo amenazar una tremenda catástrofe.»

## EL SOCIALISTA.—Aparatado 10.036.